

Fotó: Kiss Violetta



dr. Németh Katalin előadása

# Szakkönyvtári seregszemle: terítéken a könyvtár- és információtudomány legújabb fejlesztései

A Központi Statisztikai Hivatal Könyvtár és a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Társadalomtudományi Szekciója közös szervezésében immáron kilencedik alkalommal rendezte meg a Szakkönyvtári seregszemlét. A konferencia előadói ismét releváns témákban ismertették a könyvtár- és információtudomány legújabb fejlesztéseit.

A szakmai nap délelőttje az intelligens katalógusokról szólt, illetve arról, hogy mi lehet a könyvtárak szerepe a digitális publikálásban és a folyóiratok megújításában.

Garamvölgyi László a ELTE Egyetemi Könyvtár és Levéltár innovatív digitális átállásáról számolt be, amelynek eredményeként többek között létrejött az ELTEfind katalógus. Előadásában beszélt az ELTE Könyvtári WebApp-járól is, amely a kari könyvtárak számára is elérhetővé tett, mobil eszközökre szánt könyvtári webalkalmazás. Az applikáció kiváltja a papíralapú olvasójegyet, és számos további szolgáltatást is kínál. Parti Ádám az Országgyűlési Könyvtár Primo katalógusának új funkcióit szemléltette. Az egyik újítás az OPAC-Plus discovery katalógusszolgáltatás, amelyet igénybe véve a felhasználó hozzáférhet az előfizetett/nem előfizetett adatbázisok, illetve az Open Access adatbázisok rekordjaihoz; a másik a Rapid-kérésrel történő, a nem teljes szövegek digitális másolatának beszerzésének lehetősége. Ezek az e-szolgáltatások a kutatástámogató szakkönyvtári munkát és az olvasószolgálati tevékenységet bővítik. Takácsné Bubnó Katalin előadása az elsőként a Debreceni Egyetem könyvtárában bevezetett UDiscover Summon katalógusról adott áttekintő beszámolót, amely egyetlen felületen teszi kereshetővé a teljes gyűjteményt, az előfizetett elektronikus és a könyvtár által előállított saját digitális tartalmakat, és azonnali elérhetőséget biztosít a különböző szolgáltatásokhoz (kölcsonzés, e-kölcsonzés, irodalomkutatás, tudománymetria).

A második szekció a könyvtárak szerepét vette górcső alá a digitális publikálás és folyóiratok megújítását illetően. A témában elsőként Szeifer Csaba az 1992

és 2021 között megjelent Könyv, Könyvtár, Könyvtáros (3K) könyvtári lapról tartott előadást, ami Háromkáká néven 2023-ban indult újra. A folyóirat új, modern külsőt kapott, jelenleg digitális verzióban, kulturális magazin formájában közöl írásokat könyvtárszakmai témákban. Holl András előadásában azt a kérdést járta körül, hogy hol érdemes a hazai kutatóknak publikálni a személyes karrierjüket és az intézményi célokat figyelembe véve.

A délutáni ülés első szegmense a könyvtárak átalakuló tereit mutatta be. Szendi Attila a Miskolci Egyetem könyvtári tereinek és szakmai feladatainak megreformálásáról számolt be. Ez nemcsak a könyvtár fizikai (adatvizualizációs olvasóterem kialakítása) miatt, hanem a hagyományos könyvtári funkcióit (tudományos adatforrástár kiépítése, digitális eszközök használata) is érintette. Szöllősy Gabriella a 150 éves Néprajzi Múzeum Könyvtárának teljes körű modernizációját mutatta be, amely során az új épületében széles körű, akadálymentes, mindenki számára elérhető szolgáltatásokkal, továbbá digitalizált és elektronikus hozzáférhető kiadványokkal várja az olvasókat. A múzeumi könyvtár mellett a Budapesti Gazdasági Egyetem bibliotékája is vadonatúj, okosépületet kapott, amelynek elkészülését Korom Szilvia Anett mutatta be. Az intézmény egy multifunkcionális, fenntartható, akadálymentes, valódi 21. századi közösségi felsőoktatási könyvtár jöhetett létre.

Utolsó témakörként az innovatív képzési programok és stratégiák kerültek terítékre. Dr. Németh Katalin az ELTE modernizált

könyvtárosképzéséről beszélt, amely újszerű és változatos, mivel gyakorlati oktatást is tartalmaz, melyben a külső helyszíneken tartott órák is segítik a leendő könyvtárosokat. A konferencia záróelőadását tartó Várnai-Vigh Adrienn Erzsébet a Szegedi Tudományegyetem e-learning tantárgy oktatásának nehézségeibe nyújtott betekintést (túljelentkezés, óraütközések, tanterem méretének problematikája). Az egyetemi kurzust oktatók célkitűzése, hogy egy olyan „szerszámosládát” adjanak a hallgatók kezébe, amely megfelelő eszköztárat biztosít számukra a tanulmányaik során. Az SZTE-n sikerült megvalósítani egy kifejezetten modern, felhasználóbarát kurzust a könyvtárhasználat-oktatás részeként, ami példaértékű lehet minden egyetem számára.

**A konferencia részletes programja és az előadások felvételei ITT elérhetők.**

**Izer Janka, Heinczné Oszkai Judit, Millich Dóra, Révhegyi Gabriella, Tóth János Márk.**  
Szerk.: Millich Dóra

**„A konferencia előadói releváns témákban ismertették a könyvtár- és információtudomány legújabb fejlesztéseit”**